

# 東方論壇



## 世界經濟會議休會

在倫敦地質學博物院開會之世界經濟會議，已於七月二十七日正式宣告休會。此會何時重開，未有成議，惟保存主幹部以備研究休會。

試一檢討經濟會議之成績，不得不謂爲失敗。蓋該會之重要工作，在於恢復金本位制與撤廢通商限制，然開會六星期之久，對於此等重大的問題，迄未有何等議決及協定，所可稱爲成功者，僅與前述諸問題無深切關係之白銀問題，已成立限制產銷之協定耳。當日荷蘭代表柯里恩即曰：大會實無理由以自賀其成績，不獨甚使人失望，且亦極爲危險。

1893年

又曰：試問大會已否成就任何實際計劃，想與會諸公未有準備作肯定

的答語者。

再進而探索經濟會議之失敗原因，則一言以蔽之，曰：對於幣價問題，歐美意見不能一致也。即金本位國急欲見幣價穩定，而停止金本位之國，其立場正與之相反。所謂貨幣休戰，在法國固甚切望，而在美國則非當務之急。大會之擱淺原因在此。麥唐納休會辭中有曰：吾人始謀非不誠也，迨貨幣困難起，治標協定或解決辦法之籌議，遂莫能進行，大會之完全事業，遂亦未能繼續。各委員會雖照常辦事，但休會實不可免。雖然，美國對於穩定幣價問題，在大會開會之初，即已在會外與英法諸國商討，並據外電所傳，金鎊金元法郎之比率，已有成議。七月初忽傳美總統拒絕幣價協定，何也？此不得不歸於美國之政情。美國政府內部關於經濟復興政策，國務卿赫爾與國務副卿摩萊意見顯然不同。四月二十九日高調國際合作之赫爾，在美國國際法協會演說曰：國際貿

易與國際金融之復活，爲經濟復興之先決問題。否則續行不穩之經濟政策，必然仍陷於一九二九年以來之經濟蕭條。然五月二十日摩萊教授云：世界經濟之病根，概出於各國之國內原因，故僅憑國際會議，以各國間之協定根治難局，必然失敗。美國經濟蕭條之解除，有待夫國內的狀況。各國須先治其家。美國之國際貿易極少，故國內政策最爲重要。美  
國繁榮之基礎，築於國內，是常識之所命也。由此觀之，美國政府部內有國際合作主義派與自給自足主義派之別。

羅斯福總統之拒絕幣價協定，殆自給自足主義派之勝利乎？本年

四五月間英國遣使至美交涉戰債問題，因美國參院強硬反對戰債之免除或緩付，交涉不成。此際，美國政界空氣趨向通貨膨脹及物價提高。政府內部響應之者，即爲摩萊一派。於是經濟復興應置重於國內政策之論漸占勝利。及大會開會後，歐洲諸國關於戰債，固執成見，與美國以不快之感，爲美國自給自足主義派增氣勢，卒至大總統受此派議論之影響，堅決拒絕幣價協定。

雖然，經濟會議之失敗，若歸罪於美國，不能謂爲公允。經濟會議之先決條件，如戰債問題，絕未解決，而貿然開會，先天本已不足，欲求其成功，固甚難也。英國財長張伯倫曰：美國情勢不許人作穩定匯兌或恢復國際貨幣標準之企圖，此種經濟情勢之無決議，固足擾人，但吾人不歸罪於任何人，惟有靜待較適當時機重行致力耳。吾亦云然。（允恭）

## 法國佔領九小島事件

七月二十五日，法政府正式宣佈佔領南洋九小島。這九個小島的正確地位，到現在還沒有證實。祇知道牠們在安南和斐律賓之間或是西沙羣島的一部份。我國外交部與海軍部正在着手調查，如若認爲侵犯我國的主權，預備向法政府嚴重交涉。

關於西沙羣島，民國十七年曾經發生過侵佔事件，到現在還是一個懸案。那時我國組織了調查團，前往該處，實地勘察，因此對於西沙羣島的位置等，有相當可靠的根據。但是有人問起我國的當局，這九個小島是否西沙羣島的一部份。當局的回答是：據法政府的報告，該九個小島的經緯線，和西沙羣島裏小島的地位不相符合；但又說十七年的測量，或有錯誤，也說不定。可見我國當局對於我國的領土，卻是隨便得很，而沒有自己可以相信的準確和可靠的調查或測量。因爲這樣，我國歷史上纔有好幾次被人佔據領土的事。幾萬平方哩肥腴的土地，都會被人佔去；這幾個面積不到半平方哩的荒蕪小島，那值得注意！

但是這幾個小島，無論牠們的位置在什麼地方，總是和西沙羣島很近的。那末我國南部的海防方面，就免不了會受着直接的影響。並且那九個小島，乃南洋重要航線必經之地；對於國際貿易上的重要，也可想見。因爲這些問題，雖然現在覺得棄之並不可惜，但是後日又要感覺